

重磅

汇聚正能量的神圣追求

——《草根心语》后记

成新平

老早就想出一本言论、时评或杂文集,但翻阅33本厚厚的剪报,此类文章的确写得不多。从1987年至今,30年所发表的不过四五百篇,有分量能登大雅之堂的少之又少。经过筛选,从中选择120多篇,拼凑成《草根心语》,乃“平民百姓心里话”之意。本书所收录的不少是关注基层与民生的作品,是一个农家弟子用仰视的“眼光”窥视社会后的所思所感所悟,绝大部分是真情实感的自然流露,当然,也有芸芸众生的无畏“呐喊”。全书分为“乡村寄语”“直言快语”“点击传媒”“湖湘时评”“品味学习”“理论探索”六个章节,权当对自己写作的又一次检阅。回想构思时的艰辛孕育、写作时的尴尬境遇、发表时的痛快淋漓,其间多少感慨,多少喜悦,多少遗憾,多少忧思,个中滋味,正可谓“文章千古事,得失寸心知”。

鄙人出身贫寒,如同卑微的野草扎根乡下,离大地贴得很近,长期与农民摸爬滚打在一起,对于乡亲们的诉求、希冀和抗争,总想通过媒体寻求解决途径。“农民真苦,农村真穷,农业真危险。”1987年,湖南人民广播电台开辟专栏“今日论坛”,播发一些言辞犀利、切中时弊的杂文,说出了老百姓的心里话。我仿佛找到了发泄情感的窗口,连续写成《莫误农家好时光》《农药姓“农”不姓“钱”》《一年能生多少“蛋”》等篇投寄出去,没想到,这些文章因“说真话”“接地气”“扬正气”颇受编辑青睐,几乎百发百中。乡亲们从收音机里听到这些稿子后,夸我为农民“说了话”“出了气”“撑了腰”“解了

难”。后来,从“今日论坛”到《湖南日报》的“三湘时评”,从《中国青年报》的“新语丝”到《农民日报》的“三农论坛”,从中央人民广播电台的“央广时评”到《人民日报》的“人民论坛”,我都一一进行尝试,颠颠悠悠,一路摸索过来,均一路过关斩将,连续命中,就连《半月谈》杂志也约我写专栏文章。

本人有过30多年的新闻从业经历,随着年龄增大,经历增多,所见甚杂,阅人更多,遇事愈杂。眼见杂物杂事,顿生杂情杂思,于是,忍不住写下这些文字,或即兴而发,不吐不快;或抽丝剥茧,慢评细说;或引经据典,弘扬正义。这些文字既非新闻,也不是论文,而是介于论文与新闻之间,称之为“杂文”。实因其所写对象的杂,并因时借势,杂事杂说。“杂然赋流形”,如天马行空,独往独来,并无一定之规矩。杂文只认一个“理”字,就是因事说理。杂文界没有装模作样,没有浅吟低唱,没有无病呻吟,只有真枪实弹,激浊扬清。“铁肩担道义,妙手著文章”,在鲁迅笔下,杂文成为一种自由地摹写世俗,描述见闻、评说人事、言志抒情,以博大精深的思想内涵和独特完美的艺术形式,攀上了中国文学的高峰,令人高山仰止。

本书定为杂文集,也不太准,因为我的早期作品多为一些“小言论”,简朴、坦荡、率真,直来直去,让人一看就懂,反映的是老百姓的诉求和呼声,居然也解决了不少问题,使自己在“新闻圈”中有了“名气”。1991年,《年轻人》杂志以《乐为农民鼓与呼》为题,用两个整版对我的事迹进行报道,《中国青年报》《农民日报》分别以《欢乐忧愁只有你知道》和《十年

笔墨勤,终有成功日》对我进行了全方位展示,坚定了我为农民写作、为时代立言的信心与决心。后来发展为“热门”的时评,再后来发展为杂文,现在居然“赶鸭子上架”,尝试着写起了理论文章。“30多年过去,弹指一挥间。”当年风华正茂的少年一下子变成了满头白发的半百老人。有人开玩笑说,人到了60岁,官大官小一个样;到了70岁,钱多钱少一个样。我想,人生的价值并不是在乎你的官有多大,钱有多少,而在于你对社会贡献了什么,为普通百姓留下了什么,无论物质的或精神的。可以告慰大家的是,《“小人物”塑造中国力量》《“新闻危机”搅动官场生态》《讲好“本土故事”》《何必“衣锦”再“还乡”》……这些文章在《人民日报》等中央媒体发表后,犹如“一石激起千重浪”,有的在社会各界引起较大反响,让我感受到了真诚、正义和良知的力量;有的被收入公务员申论笔试试题。尽管当今社会衡量一个人成功与否的评判标准发生了变化,尽管国人的心态变得有些浮躁,但“人间自有真情在”,讴歌真善美、鞭挞假恶丑、汇聚正能量——始终是我的人性担当和神圣追求。

入选此书的文章时间跨度达30余年,为了保持文章的时代性、真实性和史料性,原则上保持“原汁原味”。杂文是历史的记录,是社会进步的缩影,读者可以从这些文章中,感受时代变化的速度、改革开放的深度和农民真情的温度。尽管“农业税”“农民负担”等名词已经退出历史舞台,但与土地、生态和农民息息相关的“美丽乡村”,仍是社会各界关注的話題。

挫折让人更坚强

贺楚建

最近,看了一本新书《水中的鱼也会口渴》,心胸豁然开朗。书中那一行行通俗易懂的文字,脉络清晰地梳理了生活中的方方面面,正如作者有一颗玲珑剔透心。信手翻开,书里的文字和漫画传递给读者的信息就是一个磁场,让你懂得:人生路上,什么是正确的愿景,什么是追求的方向?甚至让你在绝境中逢生的奥秘。

这是韩国人气超高的励志作家、漫画家崔国奎推出的新书,此书共分五章。书中用风格独特的插画和精简的文字,演绎了一个个励志故事,释解了人生成功的玄妙,让人的心灵得到释放。特别是以雅诗兰黛、宫崎骏、海因里希·施里曼、彼得·德鲁克等众多名人的故事,为我们点亮了前进的方向。它告诉人们,人生哪有事事如意、样样顺心?伤了揉一揉,苦了忍一忍;摒弃傲慢和自尊,增强判断、优化决策,才会实现心中的梦想。书中的文字和每一副充满智慧的插画,将人生之路不折不扣地落在实处,开启了全新的心灵。可谓字字入目、

句句入心,读来让人感慨不已。

读着读着,让我渐渐明白伟人之所以伟大,是因为他们遇挫折越坚强的勇气,没有挫折哪来的成功?爱迪生不经过失败,怎么能发明电灯呢?正如他自己所说:“失败也是我需要的,它和成功对我一样有价值。”诺贝尔不经过上千次实验,上千次失败,怎么能发明炸药呢?人跌倒不算什么,爬不起来才叫失败。人生最清晰的脚印,往往是印在最坎坷最泥泞的路上。

不要害怕挫折,因为谁的身上没有伤,谁的心里没有痛?人生就像一杯茶,第一口苦,第二口涩,第三口才回甜。要知道,小孩都是经过多次跌倒才一步步长大成人的。

这本通俗易懂的书,让人在迷茫中找到了成功的方向。生活中遇到挫折,虽易使人消极甚至带来实质性伤害,但只要振作起精神来,坚持不懈地去做,人生的路才会越走越精彩。

为什么要反反复复去听?他就是反反复复地去品味。我们读文学经典,比如我们读《红楼梦》,喜欢读的,一辈子都在读。我也是经常会拿出来读的,其实里面会发生的故事,我们都知道。这就是真正的文学的魅力。

——王跃文 说

主打

“完美”往往会使人失去“回味”

——意达与晏阳谈话录之三



油画《甲午之殇》

人物介绍:

晏阳,当代著名画家,鲁迅美术学院教授。意达,省作协会员,有随笔集《爱极了》出版。

意达:当我拍摄一朵花时我才发现,一个人想把他感受到的美,传达给他人时竟然是那么的难。

晏阳:是的,很难。我总说,端了大半辈子相机,想拍出点儿什么自己需要的东西其实很难做到。技术既是表达的工具也是表达的保障。对于摄影而言,从某种程度上说技术就是语言。

意达:难怪罗丹说:“照片在说谎,而艺术真实。”那什么是艺术家呢?我想,艺术家就是能够禀承天赋和勤学苦练,将自然界的美,或利用自然界美的材料、器具将美传递出去的人吧。由此,我特别喜欢罗伯特·麦基对艺术家的描述,他说:“艺术家就是能够讲出更深刻更美妙的感觉的人。”

晏阳:任何门类的艺术,其目的都是表达。因而所谓艺术家,也就是能用一种语言说话的人。

意达:能否将这句话理解成能用某种语言自由地表达,是一个人精神境界的巅峰体验。

晏阳:是的。自由是所有艺术家的毕生追求。

意达:但自由的前提是遵守某种规律,比如勤奋。上苍允许人获得好东西,但首先需要人去刻苦。

晏阳:未必。很多人刻苦只是因为喜欢。

意达:我喜欢的东西好多。但都不刻苦追求。可能不是“真喜欢”。

晏阳:人,精力有限,能做的很少,甚至做好一件事都很难。但这“一件事”又关联到许多东西,所谓“一桶水和一滴水”,所谓厚积薄发……难!可话说回来,当你知道的东西相对多一些,有一天你会忽然在不经意间发现,原来道理都一样。

意达:这点我特有同感。很多看似不相干的领域,它们的最高点竟是完全一样的道理。整个自然界,整个人类的一切事物的最高标准都是一样的。但,只有少数人能到达这个高度。所以相通的只是人类中的极少数。芸芸众生是不相通的,所以才会感到孤独。

晏阳:换句话说,孤独原本是常态。我年轻时就不理解“理解万岁”。谁能理解谁?某一方面、某一点的共识已然珍贵,别奢望别人理解。

意达:你说和《兰亭序》比,《滕王阁》技巧太多,少了些真情感的表达。

晏阳:是的。我也说过我听不得整场的斯特劳斯,因为太过华丽了。“完美”往往会使人失去“回味”。

意达:是的。你还说你喜欢贝多芬,贝多芬的音乐少华丽,却充满撼人心魄的力量。你说,艺术,太完美了就是“封闭”——自成一个封闭的体系。

晏阳:带着些许天然的东西,才会是最好的。应该说,越天然才越好。情感的宣泄、精神的表达,能不带着些许率意、率性么?

意达:嗯。作品中的情感,创作者有就会溢出来,用技术刻意为之往往缺乏感染力。艺术家看到什么不重要,重要的是他如何表达他理解到的,或者说他如何表达他是怎样理解的。而这属于情感部分。情感的培养是一个长期的吸纳、关注、认识和思考的过程。有情感的,无需人提醒便会自然地宣泄;无情感的,提醒也枉然。但,技术可以提醒。因为技术好改进。



我曾经看到一个“奇怪”的话题:水中的鱼有时也会口渴。当时我一笑置之,甚至认为它是一个“荒诞”的话题,不去理它。因为,鱼整天泡在水中,怎么会口渴呢?

“段”章取“议”

曾经有一次,我在一位朋友的作品研讨会上说到悬念,这是很重要的文学手法,但绝对不是很高级的手法。因为一个作品完全靠悬念或惊心动魄的故事去吸引读者的话,这是一次性消费。

真正品质高的文学作品,你从第一个字开始读到最后一个字,这是一个完整的、微妙的体验过程,这个过程是可逆的、可重复的。好像我们去听京剧,唱词是什么样的,唱腔是什么样的,戏里讲的是什么故事,我们一清二楚。但老戏迷